## 责编 梁克 | 版式 陈亮 | 校对 殷澜

## 中国共产党第二十次全国代表大会闭幕

选举产生新一届中央委员会和中央纪律检查委员会 通过关于十九届中央委员会报告的决议、关于十九届中央纪律检查委员会 工作报告的决议、关于《中国共产党章程(修正案)》的决议 习近平主持大会并发表重要讲话

中国共产党第二十次全国代 表大会在选举产生新一届中央委 员会和中央纪律检查委员会,通 过关于十九届中央委员会报告的 决议、关于十九届中央纪律检查 委员会工作报告的决议、关于《中 国共产党章程(修正案)》的决议 后,22日上午在人民大会堂胜利

大会号召,全党全军全国各族 人民紧密团结在以习近平同志为 核心的党中央周围,牢记空谈误 国、实干兴邦,坚定信心、同心同 德,埋头苦干、奋勇前进,为全面 建设社会主义现代化国家、全面 推进中华民族伟大复兴而团结奋

## 习近平同志主持大会。

习近平、李克强、栗战书、汪 洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山、 丁薛祥、王晨、刘鹤、许其亮、孙春 兰、李希、李强、李鸿忠、杨洁篪、杨 晓渡、张又侠、陈希、陈全国、陈敏 尔、胡春华、郭声琨、黄坤明、蔡奇、 胡锦涛、李瑞环、温家宝、贾庆林、 张德江、俞正声、宋平、李岚清、曾 庆红、吴官正、李长春、贺国强、刘 云山、张高丽、尤权、张庆黎等大会 主席团常务委员会成员在主席台 前排就座。

上午9时,闭幕会开始。

今天大会应到代表和特邀代 表 2378 人, 实到 2338 人。实到代 表超过应到代表的半数,符合大 会选举办法的规定。

会议首先通过了2名总监票 人和36名监票人名单。

在总监票人和监票人监督下, 到会的代表和特邀代表以无记名投 票方式,选举出由205名委员、171 名候补委员组成的二十届中央委 员会,选举出二十届中央纪律检 查委员会委员133名。

11时09分,习近平宣布,第 二十届中央委员会和中央纪律检 查委员会,已经党的第二十次全 国代表大会选举产生。全场响起 长时间的热烈掌声。

随后,大会通过了关于十九届 中央委员会报告的决议。大会批 准习近平同志代表十九届中央委 员会所作的报告。决议指出,大会 通过的十九届中央委员会的报告, 是党和人民智慧的结晶,是党团结 带领全国各族人民夺取中国特色 社会主义新胜利的政治宣言和行 动纲领,是马克思主义的纲领性

大会认为,报告阐明的大会主 题是大会的灵魂,是党和国家事 业发展的总纲。全党要高举中国 特色社会主义伟大旗帜,深刻领 悟"两个确立"的决定性意义,坚



习近平同志主持大会。

决维护习近平同志党中央的核 心、全党的核心地位,全面贯彻习 近平新时代中国特色社会主义思 想,弘扬伟大建党精神,自信自 强、守正创新,踔厉奋发、勇毅前 行,为全面建设社会主义现代化 国家、全面推进中华民族伟大复 兴而团结奋斗。

大会高度评价十九届中央委 员会的工作。党的十九大以来的 五年,是极不寻常、极不平凡的五 年。五年来,以习近平同志为核心 的党中央审时度势、守正创新,敢 于斗争、善于斗争,团结带领全党 全军全国各族人民有效应对严峻 复杂的国际形势和接踵而至的巨 大风险挑战,以奋发有为的精神把 新时代中国特色社会主义不断推 向前进,攻克了许多长期没有解决 的难题,办成了许多事关长远的 大事要事,推动党和国家事业取 得举世瞩目的重大成就。

大会强调,党的十八大召开 十年来,我们经历了对党和人民 事业具有重大现实意义和深远历 史意义的三件大事:一是迎来中 国共产党成立一百周年,二是中 国特色社会主义进入新时代,三 是完成脱贫攻坚、全面建成小康 社会的历史任务,实现第一个百 年奋斗目标。新时代十年的伟大 变革,在党史、新中国史、改革开 放史、社会主义发展史、中华民族 发展史上具有里程碑意义。中国 共产党在革命性锻造中更加坚强 有力,中国人民焕发出更为强烈 的历史自觉和主动精神,实现中 华民族伟大复兴进入了不可逆转 的历史进程,科学社会主义在二

十一世纪的中国焕发出新的蓬勃

大会强调,新时代十年的伟大 变革,是在以习近平同志为核心 的党中央坚强领导下、在习近平 新时代中国特色社会主义思想指 引下全党全国各族人民团结奋斗 取得的。党确立习近平同志党中 央的核心、全党的核心地位,确立 习近平新时代中国特色社会主义 思想的指导地位,反映了全党全军 全国各族人民共同心愿,对新时代 党和国家事业发展、对推进中华民 族伟大复兴历史进程具有决定性 意义。新时代新征程上把中国特 色社会主义事业推向前进,最紧要 的是深刻领悟"两个确立"的决定 性意义,增强"四个意识"、坚定 "四个自信"、做到"两个维护",自 觉在思想上政治上行动上同以习 近平同志为核心的党中央保持高

大会强调,党的十八大以来, 我们党勇于进行理论探索和创 新,以全新的视野深化对共产党 执政规律、社会主义建设规律、人 类社会发展规律的认识,取得重 大理论创新成果,集中体现为习 近平新时代中国特色社会主义思 想。党的十九大、十九届六中全 会提出的"十个明确"、"十四个坚 持"、"十三个方面成就"概括了这 一思想的主要内容,必须长期坚 持并不断丰富发展。

大会提出,从现在起,中国共 产党的中心任务就是团结带领全 国各族人民全面建成社会主义现 代化强国、实现第二个百年奋斗 目标,以中国式现代化全面推进 中华民族伟大复兴。

大会指出,中国式现代化,是 中国共产党领导的社会主义现代 化,既有各国现代化的共同特征, 更有基于自己国情的中国特色。 中国式现代化是人口规模巨大的 现代化、全体人民共同富裕的现 代化、物质文明和精神文明相协调 的现代化、人与自然和谐共生的现 代化、走和平发展道路的现代化。 中国式现代化的本质要求是:坚持 中国共产党领导,坚持中国特色社 会主义,实现高质量发展,发展全 过程人民民主,丰富人民精神世 界,实现全体人民共同富裕,促进 人与自然和谐共生,推动构建人 类命运共同体,创造人类文明新

大会指出,全面建成社会主义 现代化强国,总的战略安排是分两 步走:从二〇二〇年到二〇三五年 基本实现社会主义现代化;从二〇 三五年到本世纪中叶把我国建成 富强民主文明和谐美丽的社会主 义现代化强国。未来五年是全面 建设社会主义现代化国家开局起 步的关键时期。

大会强调,前进道路上,必须 牢牢把握以下重大原则:坚持和加 强党的全面领导,坚持中国特色社 会主义道路,坚持以人民为中心的 发展思想,坚持深化改革开放,坚 持发扬斗争精神。

大会同意报告对未来一个时 期党和国家事业发展作出的战略 部署。

大会强调,必须坚定不移贯彻 总体国家安全观,把维护国家安 全贯穿党和国家工作各方面全过 程,健全国家安全体系,增强维护 国家安全能力,提高公共安全治 理水平,完善社会治理体系,确保 国家安全和社会稳定。

大会强调,如期实现建军一百 年奋斗目标,加快把人民军队建 成世界一流军队,是全面建设社 会主义现代化国家的战略要求。 必须贯彻习近平强军思想,贯彻 新时代军事战略方针,有效履行 新时代人民军队使命任务。

大会强调,"一国两制"是中 国特色社会主义的伟大创举,是 香港、澳门回归后保持长期繁荣 稳定的最佳制度安排,必须长期 坚持。要坚持一个中国原则和 "九二共识",坚持贯彻新时代党 解决台湾问题的总体方略,坚定 反"独"促统,牢牢把握两岸关系 主导权和主动权,坚定不移推进 祖国统一大业。

大会同意报告对国际形势的 分析和外交工作的部署。

(下转A03)